



## 玫瑰的城堡

對於遺憾，我喜歡換個角度，  
用「追求」的概念去看，  
去追求我想要的、達到我想要的目標。

### 25 美麗嚴謹的 嘉玉老師

受訪者：嘉玉老師

採訪 / 整理：周明慧、蘇舜中

#### 歡樂的童年，個性的養成

小時候，我住在五股的舊家，度過了一段很歡樂的童年時光，每天回家做完功課，就可以跟鄰居的小朋友玩在一起，玩樂的遊戲包含跳房子、扮家家酒等。上了國中之後，就讀五股的國中，所以就必須每天通車從新莊到五股上學，但因為我所就讀的國中是鄉下學校，再加上家人覺得每天要通車蠻花時間的，所以在國一下時，轉到當時居住新莊附近的學校。





國中時，印象最深刻的大概要算是我們的班導師，她是一位嚴格的女老師，我以前沒有遇過這麼有規範的老師，不論是課業或是品德，都有一定的要求，讓我在那段期間學習到很多，也因此養成自我要求和努力的習慣。

國中畢業後，我面臨了升學的選擇，這時我的同學扮演了關鍵的角色，她問我有沒有興趣報考私立高中，思考之後，就決定去考試看看，結果錄取考上了，也因此讓自己的生涯選擇又多了一個。在做升學決定的時候，我詢問了媽媽的意見，而媽媽通常都是保持客觀中立的態度，她總是認為自己的人生應該由我自己來決定，媽媽不會有太多意見或干涉我的決定，她總是仔細地分析每種選擇可能有的優缺點或影響，而最後做決定的一通常還是我自己。生涯之路，最後我選擇了私立普通高中來就讀。

升上高中以後，應該是我改變最大的階段，也是成長最多的一個時期，因為我念的是一所私立女校，學校規範及要求較多，老師管教我們也相對嚴格。當時，我的數學算是較差的科目，但是，在數學老師的鼓勵之下，開始認真向上的讀書。慢慢地，也覺得自己可以投入及專注地在一件事情上，也因此各方面的表現能維持中等之上；除此，我也擔任了班級幹部，從中學習擔任幹部的責任感，並學習為班上同學服務。

## 因緣際會的踏上心理輔導之路

大學會讀社工系，其實是一個偶然，當時家人會比較希望我當老師，因為在那時，老師的社會地位還是比較高、收入相對來說還不錯、也比較穩定，流浪教師的問題也不像現在這麼嚴重。不過，我自己是比較想要投入企業、進入商場，更希望有機會是可以擔任管理階層的人員，所以，我在選擇大學科系志願時，我都是選擇企管、國貿...等等之類的科系。

後來因為去參加了大學博覽會，沒想到讓我的生命轉了個方向。我在大學博覽會中，看到某大學的社工系在招攬學生、介紹他們科系，我發現社工系學習了許多有關家庭課題，及自我探索...等等的學科；當下心裡覺得，如果我也能學習到這些知識，對於我自己的原生家庭，以及未來的生活，都可以有更進一步的了解，並且更懂得如何去經營自己的生涯。所以，我又在我的志願卡上多填上兩個社工系。放榜那天，我打電話去查榜，對方恭喜我考上某大學的社工系，當時我心裡還很納悶，根本不記得自己有填過社工系，後來才想到，自己的確有穿插填了兩個社工系的志願。記得當時，媽媽還建議我要不要重考大學，但是一想到重考，還要多花費一年的時光，我就決定還是去就讀看看、了解一下社工系究竟是在學習些什麼？





升上大學後，我對自己有更多的期許，希望自己可以接受更多挑戰和學習，所以我從大二下開始參加社團，那是一個服務性質的社團，不僅可以推廣環保概念，也可以有服務偏遠地區兒童的機會。在大三時，我更勇於挑戰社長的位子，成為社團的領導人。

之後，我從社工系畢業，發現我不知道自己可以做些什麼？對未來也有些迷惘，所以，就跟同學一起到補習班準備考研究所；幸運的有考上研究所，也就這樣開始了不一樣的學習之路。那時，系所正好在轉型，自己也就因緣際會的踏上了心理諮詢的領域，展開更多元的學習旅途。

## 用追求取代遺憾

回想起來，過去我總覺得我的人生沒有太多的規劃很可惜；我沒有在大學的時候多方面的經營自己，也沒有太去規劃自己未來的方向。可是後來發現自己也不需要看的太嚴重，或許絕境的後面，我可以找到另外一條道路。所以，現在學會抱著順其自然的態度來面對，不用太按部就班的依照規劃的路走，說不定走了另一條路，也可以讓自己學到的更多。

因而，對於遺憾，我比較喜歡換個角度去想，也許那就是我還可以去「追求」的目標，用追求的角度來看，去追求我想要的，而不只是遺憾自己沒有得到的。我相信人生存在著想追求的目標，便能增加自己前進的動力。當然，經過了這些年的生活磨練後，我也發現如果只是以遺憾的角度來看的話，事情並不會有所改變；用追求的角度看待，我還有機會能達到期待的目標。

所以，如果有機會能回到過去的話，我會去努力，去追求，像是會想在大學時更增加自我的能力，培養多面向的自己。

## 努力生活之外

從以前到現在，其實我覺得自己並沒有遇過太多的挫敗，也因此對於生活、工作感受到的壓力狀態並未很多；且心裡的一個想法是，只要把份內的事做好，就不會有太多的壓力。倘若有壓力時，找到適當的紓壓方法也能為自己減壓，像是找到傾聽的對象，透過述說的過程，也可以有一些釋放壓力的效果。當然，心情不佳時，也可以做一些讓自己高興的事，聽聽音樂、散散步...等，都是自我療癒的好方法。

## 持續快樂的生活

人生難免會遇到一些不順心的事，若把它一直放在心裡，慢慢就會變成壓力；而壓力累積久了成為疲倦，疲倦就容易累積變成疾病。所以希望大家都能在壓力還沒累積之前，就用自己的方法讓它消失，這樣就能讓生活有更好的品質，也不用害怕被壓力打倒囉！！

